

КОМСОМОЛ СРЕДНЕГО ПОВОЛЖЬЯ НА ФРОНТАХ ГРАЖДАНСКОЙ ВОЙНЫ В 1919—1920 гг.

По материалам Самарской, Симбирской
и Пензенской губерний

Жизнь комсомола неразрывно связана с жизнью нашей страны, его история — часть истории нашей партии, часть истории революции. Комсомол с первых дней своего существования «выступил как активная революционная, созидательная сила советского общества, школа подготовки убежденных борцов за дело коммунизма, занял важное место во всей политической, хозяйственной и культурной жизни страны. Легендарны и незабываемы подвиги комсомольцев, громивших врагов молодой Советской республики в годы гражданской войны»¹. В 1919—1920 годы комсомол совершал свои первые шаги, вырабатывал свою жизненную программу, вместе с партией, с коммунистами, плечом к плечу отстаивал завоевания революции, боролся за упрочение Советской власти.

Владимир Ильич Ленин высоко ценил революционный энтузиазм пролетарской молодежи, никогда не отделял ее от рабочего класса, всегда увязывал революционную работу молодежи с интересами общепролетарского, коммунистического движения, с программными задачами партии.

В. И. Ленин и партия в 1918 году помогли организовать рабоче-крестьянскую молодежь России в РКСМ и стать помощником партии в борьбе за власть Советов. Для организации комсомола и формирования его как помощника партии и ее резерва большое значение имело решение VIII съезда РКП (б) (март 1919 г.) «О работе среди молодежи». Эта резолюция, составленная, в основном, В. И. Лениным, признавала огромную роль молодежи в революции, в социалистическом строительстве. В ней особо подчеркивалась мысль, что от степени участия молодого поколения рабочего класса и беднейшего крестьянства в выполнении

¹ О 50-летию ВЛКСМ и задачах коммунистического воспитания молодежи
Гостановление ЦК КПСС. М., «Молодая гвардия», 1968, стр. 3.

этой задачи зависит в значительной мере судьба революции. В резолюции съезда было записано: «... работа среди крестьянской и рабочей молодежи приобретает в настоящее время громадное значение. Партия должна иметь за собой хорошо подготовленные резервы, из которых она могла бы черпать новых, проникнутых революционным энтузиазмом, честных и сознательных работников»¹. Партийные организации страны стали уделять больше внимания работе с молодежью и созданию комсомольских ячеек на местах. Решение VIII съезда РКП (б) выполнялось всеми губкомами партии, в том числе и Средне-Волжскими, которые на своих общегубернских конференциях постановили оказывать всестороннюю идейную и материальную поддержку комсомольским организациям в их работе среди молодежи.

Комсомол Среднего Поволжья работал под руководством таких опытных коммунистов — соратников В. И. Ленина, как В. В. Куйбышев, Г. Д. Линдов, А. Х. Митрофанов, А. А. Масленников (Самарская губерния), В. В. Кураев (Пензенская губерния), И. М. Варейкис, М. И. Гимов (Симбирская губерния).

Партийное руководство обеспечило успех деятельности комсомольских организаций среди рабочей и крестьянской молодежи.

Организация коммунистических союзов молодежи в Среднем Поволжье проходила весной и летом 1919 г. в период борьбы с армией адмирала Колчака. Войска Колчака в марте 1919 г., начав наступление с Урала, быстро прорвали фронт и, захватив Бирск, Уфу, Бугульму, Мензелинск, Бугуруслан, в апреле 1919 г. были на территории Самарской губернии. На Восточном фронте вторично стала решаться судьба революции и Советской власти. Необходимо было немедленно организовать отпор Колчаку, не допустить его к Волге, сорвать его планы соединения с войсками Деникина в районе Саратова с тем, чтобы совместно двинуть войска на Москву. Восточный фронт стал главным фронтом республики.

12 апреля 1919 года в газете «Правда» были опубликованы «Тезисы ЦК РКП(б) в связи с положением Восточного фронта», где излагалась программа действий Коммунистической партии по мобилизации сил на борьбу с колчаковщиной. В тезисах подчеркивалась необходимость напряжения всех сил на разгром Колчака. «Волга, Урал, Сибирь могут и должны быть защищены и отвоеваны»².

Призывы ЦК нашел быстрый отклик в партийных организациях. На Восточный фронт было направлено более 15 тысяч коммунистов, более 60 тыс бойцов — членов профсоюзов³. Не отста-

¹ КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и Пленумов ЦК, ч. I, М., 1954, стр. 453.

² В. И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 38, стр. 274.

³ История КПСС, Госполитиздат, 1969, стр. 282.

вал от коммунистов и комсомол. 16 апреля 1919 года в газете «Правда» было опубликовано Постановление ЦК РКСМ «О мерах помощи Восточному фронту». В нем предлагалось всем комсомольским организациям немедленно взяться за энергичное разъяснение широким массам рабочей и крестьянской молодежи угрожающего положения на Восточном фронте и способствовать успешному проведению объявленной на местах мобилизации. Предлагалось обратить серьезное внимание на работу среди молодых красноармейцев; немедленно ввести на местах для всех членов союза, способных носить оружие, всеобщее военное обучение. Комсомольские организации прифронтовой полосы (куда входили Вятская, Самарская, Казанская, Симбирская и Саратовская губернии) должны были мобилизовать 20% всех членов организации. ЦК предлагал также комсомольским ячейкам выделить ответственных работников для отправки на командные курсы и на Восточный фронт для организационной и агитационной работы. 17 апреля 1919 года это Постановление ЦК РКСМ было опубликовано в газете «Известия» ВЦИК и майском номере журнала ЦК РКСМ «Юный коммунист» (№ 5 за 1919 г.) как обращение ко всей молодежи под заголовком «Все силы молодежи на Восточный фронт». Это письмо-обращение нашло широкий отклик в комсомольских организациях страны, и они отправили на Восточный фронт по первой Всесоюзной мобилизации более 3000 лучших своих членов¹.

После обращения ЦК РКСМ ко всем комсомольским организациям Самарский комсомол на своем общем собрании 20 апреля 1919 г. постановил: «Объявить Союз мобилизованным»². В апреле 1919 г. Самарским губкомом был организован первый добровольческий коммунистический полк, в котором из комсомольцев был сформирован молодежный батальон во главе с комиссаром, одним из первых комсомольцев Самары, Александром Булушевым. В 1919 году 17-летний Булушев был военкомом бронепоезда. В комсомольский отряд А. Булушева входили самарские активисты Н. Мятякин, Н. Кулаков, С. Ильин, С. Зильберг, П. Королев, Л. Богословский, Л. Штейнберг и др. Среди добровольцев были и несовершеннолетние, как Петя Королев и Саша Меркурьев, которым едва минуло 15 лет. От ребят не отставали и девчата. Добровольно ушла в пешую разведку в 25-ю стрелковую дивизию Лида Ягунова, которая впоследствии стала храбрым ординарцем В. И. Чапаева. Комсомолки Настя Кондратьева, Зина Шверник, Валя Ставцева, Лида Колесникова и др. пошли добровольцами в санитарно-эпидемический отряд и круглосуточно дежурили в госпиталях и лазаретах города, ухаживали за ранеными и тифозными бойцами Красной Армии. Мужественно по-

¹ История КПСС, Госполитиздат, 1969, стр. 282.

² ПАКО, ф. 53, оп. 1, ед. хр. 12, л. 24.

гибла в казачьей станице под Уральском отважная разведчица подпольного центра Ксения Болдырева, которую случайно встретил на улице самарский торговец и выдал ее белоказакам. В отрядах И. В. Топоркова, И. М. Плясуикова, ближайших соратников В. И. Чапаева, сражалось много юных бойцов в возрасте от 14 до 18 лет.

Разведывательные отряды, как правило, сплошь состояли из молодежи. Был выделен также отряд сестер милосердия из девушек, человек 30 было послано на командные курсы. Произведена мобилизация в лыжные отряды. Кроме этого, выделено около 100 работников в собес для выдачи пособий семьям красноармейцев¹.

В связи с тем, что армия Колчака в марте 1919 года быстро приближалась к Самарской губернии, из Самарского комсомола еще до первой Всероссийской мобилизации ушло на фронт 100 лучших активных работников (это составляло 3-ю часть всей городской организации)².

В Пугачевском уезде Самарской губернии по решению уездкома партии в апреле 1919 года стал формироваться 1-й коммунистический полк «Красная звезда», командиром которого был назначен член уездкома молодой коммунист В. И. Ермощенко. Главную массу полка составляла молодежь 1899 г. рождения, 20-летних юношей было 509 человек из общего числа 1461³. С этим полком на Восточный фронт ушло больше половины комсомольской организации Пугачевского уезда, которая образовалась 4 апреля 1919 года и к 1 мая 1919 г. насчитывала 120 комсомольцев⁴. Коммунистические рабочие и крестьянские полки, батальоны и отряды создавались также в Бузулуке, Мелекессе, Иващенкове, Покровске Самарской губернии. Из Мелекесского уезда Самарской губернии на колчаковский фронт ушло 2000 бойцов, половину из которых составляла молодежь. Среди них было много комсомольцев. Добровольцами ушли на фронт члены РКСМ Всеволод Бурцев, Иван Макаров, Александр Левашов, Владимир Манницкий, Люся Эшенбах и др.⁵

Пензенский губком партии в апреле 1919 г. также постановил создать свой коммунистический полк и объявил 20% мобилизацию коммунистов. 8 мая 1-й Пензенский коммунистический полк в составе 1300 человек был отправлен на фронт⁶. В этот полк вступили первые комсомольцы города — К. Антонов, В. Дятлов, И. Флястер и др. В полном составе в полк вошел предшественник Пензенского комсомола — Центральный коллектив учащихся

¹ См.: В кольце фронтов. «Молодая гвардия», 1963, стр. 100—101.

² ПАКО, ф. 53, оп. 1, ед. хр. 1441, л. 1.

³ ЦГАСА, ф. 254, оп. 1, ед. хр. 39, л. 14.

⁴ См.: Лет легендарных переключки. Куйбышев, 1968, стр. 36.

⁵ «Знамя коммунизма», (Мелекесс), № 130 (299), 29 окт. 1958.

⁶ ПАПО, ф. 36, оп. 1, ед. хр. 74, л. 83, 92.

коммунистов¹. С полком на фронт ушли 120 учащихся-коммунистов, оставив для работы в Пензе только 5 человек. Ушли сражаться с Колчаком Н. Марьин (погиб в боях с колчаковцами), Г. Кузнецов, М. Прозоров, Г. Левин, С. Подсоцкий и др.². В г. Сызрани Симбирской губернии был сформирован Сызранский полк, куда добровольцами ушла большая часть комсомольцев. В Симбирском коммунистическом полку сражались в Оренбургских степях с Колчаком половина комсомольцев-учащихся школы им. К. Маркса и два старших класса чувашской учительской школы г. Симбирска, которые составляли там комсомольское подразделение. Комсомольская ячейка школы им. К. Маркса и студенты Симбирского пролетарского университета дали Красной Армии и Восточному фронту 250 бойцов³. Из сказанного следует, что обычно везде в коммунистических полках были роты и батальоны из комсомольцев.

Революционный энтузиазм молодежи был очень высок. Так, газета «Правда» от 27 мая 1919 года за № 113 в заметке «Дети на смену отцам» писала, что в селе Тимашево Самарской губернии 23 мая состоялся митинг детей рабочих Тимашевского завода. Принята резолюция с приветствием Красной Армии, заканчивающаяся словами: «Знайте, братья на фронте, что мы — ваши дети — идем за вами и пойдем вам на смену».

Комсомольцы Буинского уезда Симбирской губернии на своем общем собрании в резолюции по текущему моменту записали: «Заявляем всемирным хищникам, что социальной революции им не задушить, ибо за рядами наших отцов и братьев идут стройные ряды коммунистической молодежи. Мы, молодежь, по первому призыву наших фронтовиков явимся им на помощь и добьем жалкие остатки белогвардейских банд»⁴. Уходили на фронт целыми комсомольскими ячейками. Так, в г. Бугульме Самарской губернии комсомольская ячейка возникла в марте 1919 г. В группу вошло около 30 молодых коммунистов. В связи с наступлением Колчака все они ушли на фронт⁵.

В селе Падовка Пугачевского уезда Самарской губернии комсомольская ячейка целиком ушла на фронт. Когда Колчак подходил к станции Кинель-Черкассы, вся молодежь станции записалась добровольцами в ряды Красной Армии. Для формирования отряда из членов КСМ организовали штаб, который разбирал заявления молодежи. Тех, кто был мал ростом и не вышел годами, не брали⁶.

¹ «Клич», 1919 г. № 4, 22 апреля.

² Информационный бюллетень № 8(20) Пензенского обкома ВЛКСМ, г. Пенза, 1969, стр. 8.

³ Комсомольская юность. Ульяновск, 1958, стр. 5.

⁴ Газ. «Юный пролетарий». Орган Симбирского горкома РКСМ, 1919 г. № 4, от 13 июля.

⁵ Лег легендарных переключка. Куйбышев, 1968, стр. 35.

⁶ «Коммуна», 1920, № 600 от 14 декабря.

В эту трудную для родины весну 1919 г. во время наступления Колчака на Среднее Поволжье в уездах Самарской губернии, Симбирской губернии возникали комсомольские ячейки. Из 8 уездов Самарской губернии в апреле-мае 1919 г. комсомольские организации оформились в четырех самых больших уездах: в Ставропольском, Пугачевском, Бугурусланском, Самарском, которые были ареной крупных боев с колчаковцами. В Самаре комсомол организовался 8 декабря 1918 г. В Симбирской губернии из 8 уездов в мае 1919 г. комсомольские организации оформились в Сентилеевском, Курмышском, Сызранском уездах, г. Симбирске — 13 апреля 1919 г.

В г. Наровчатке Пензенской губернии комсомольская организация возникла 10 апреля 1919 года¹. Еще раньше, в январе-феврале 1919 г., первые комсомольские ячейки появились в Алатырском, Ардатовском уезде Симбирской губернии, в Балаковском уезде, в селе Падовка Пугачевского уезда Самарской губернии. В остальных уездах Самарской, Симбирской губерний, большинстве уездов Пензенской губернии и г. Пензе комсомольские организации оформились летом и осенью 1919 г.

Комсомольские организации возникали по инициативе молодых коммунистов, которые вступали в ряды комсомольских ячеек и возглавляли их. В Самарской губернии секретарь Бугульминского уездного комитета партии Петр Ненастин был организатором создания комсомола в г. Бугульме. В г. Бузулуке первый комсомольский комитет возглавили молодые коммунисты Петр Бадиков и Иван Широков, на станции Батраки — Алексей Королев и Борис Рогов, в Ставрополе — коммунисты Николай Мещеряков и Николай Савенков; в Сергиевске — Алексей Тимашев, в г. Иващенкове — Павел Блинов².

В начале 1919 г. уездные комитеты партии создавали комсомольские ячейки в Ардатовском, Алатырском, Краснослободском и других уездах Симбирской губернии³. Симбирский губком РКП(б) послал в уезды для организации комсомольских ячеек молодых коммунистов-агитаторов Ф. Ксенофонтова, И. Кислицина, Долникова, Макарова и др.⁴. Агитаторы выполняли роль инструкторов, помогали организовывать молодежь на местах, проводили собрания с разъяснением целей и задач РКСМ, создавали первые ячейки союза.

Вступление в комсомол в 1919 г. было равносильно призыву в Красную Армию. Комсомольцы вместе с членскими билетами получали винтовку и добровольцами шли сражаться с колчаковцами или бандами внутренней контрреволюции. Так в г. Пугачеве Самарской губернии Союз коммунистической молодежи возник

¹ Год за годом, Пенза, 1967, стр. 37.

² Юность боевая, комсомольская, Куйбышев, 1958. Стр. 138, 173, 174—176, 178.

³ Попков Т. Комсомол Мордовии за 40 лет., Саранск, 1958, стр. 11, 13, 19.

⁴ ПАУО, ф. 1, оп. 1, ед. хр. 108, л. 35.

4 апреля 1919 года, через 2 недели он насчитывал в своих рядах 120 человек, и половина из них тут же ушла в формируемый 1-й Коммунистический полк «Красная звезда»¹. В г. Балакове Самарской губернии комсомольская организация возникла в феврале 1919 г. по инициативе молодых членов партии Алексея Редкова и Кузьмы Пронского и состояла из 10—12 человек². Все они также ушли сражаться с врагом.

В борьбе с колчаковщиной партийные и комсомольские организации Среднего Поволжья проявили большую энергию, инициативу, самопожертвование.

В общей сложности на Восточный фронт из рядов Самарского комсомола ушло более 200 человек³. Из рядов Симбирского — более 250⁴, из рядов Пензенского комсомола более 120 человек⁵. Следовательно, на Восточный фронт из 3-х губерний Среднего Поволжья ушло около 600 лучших комсомольцев. Эти цифры неточные. Самарская и Симбирская губернии в апреле 1919 г. были фронтовыми, а Пензенская — прифронтовой. Отправка на фронт в Самарской и Симбирской губерниях проходила еще до Всероссийской мобилизации, стихийно, по инициативе снизу, со стороны первичных организаций. Некоторые комсомольские организации целиком уходили на борьбу с врагом и закрывались. Учета добровольцев, ушедших на фронт, не было. Губернские комсомольские организации оформились лишь в сентябре 1919 г., после изгнания Колчака со Среднего Поволжья, так что связи местных комсомольских ячеек с губкомом не было и строгого учета и отчетности тоже. На борьбу с Колчаком комсомол трех губерний Средней Волги дал больше, чем 600 человек.

В период борьбы с Колчаком, когда только оформлялись первые комсомольские организации Среднего Поволжья, военно-мобилизационная работа при комитетах РКСМ тоже только начинала складываться. В основном, на Восточный фронт отправляли добровольцев решением общего комсомольского собрания при открытом голосовании или жеребьевкой. Боевой штаб, как военно-мобилизационный орган, существовал только при Самарском горкоме РКСМ⁶, 2-я и 3-я комсомольские мобилизации на Южный и Западный фронт проходили более организованно. 2-я комсомольская мобилизация проходила по решению II съезда РКСМ (5—8 октября 1919 г.).

Вскоре после II съезда при ЦК РКСМ была создана центральная мобилизационная тройка из представителей ЦК партии, Реввоенсовета и ЦК РКСМ⁷.

¹ ПАКО, ф. 53, ед. хр. 1441, л. 179.

² Там же, л. 155.

³ Подсчеты автора. См. ПАКО, ф. 53.

⁴ Комсомольская юность, Ульяновск, 1958, стр. 5.

⁵ Информационно-методический бюллетень № 8(30) Пензенского обкома ВЛКСМ. Пенза, 1969, стр. 7.

⁶ ПАКО, ф. 8121, оп. 3, ед. хр. 6, л. 7.

⁷ См. «Правда», 1919, № 234, от 19 октября.

16 октября 1919 г. ЦК партии издал циркулярное письмо для всех партийных организаций «О мобилизации членов РКСМ», в котором изложил основные принципы партийного руководства комсомольскими мобилизациями. При всех губкомах и уездкомах комсомола стали работать мобилизационные тройки из представителей партийных, комсомольских организаций и военкоматов, которые выполняли роль штаба и несли всю организационную работу по мобилизации молодежи в губерниях и уездах.

Вторую мобилизацию Самарский губком РКСМ решил проводить по принципу 30% от числа членов организации, а губком партии потребовал проводить мобилизацию из расчета 20% состава организации, как указывалось в инструкции, чтобы не ослаблять работу комсомольских организаций в тылу¹. На Южный фронт было направлено очень много добровольцев. Уходили целыми комсомольскими организациями, например, из села Свиноуха Пензенской губернии, из Кинель-Черкассов Самарской губернии и др.

Организованно и с большим подъемом проходила мобилизация комсомольцев на борьбу с Деникиным в Самаре, Пугачевском, Бугурусланском и Бузулукском уездах Самарской губернии. Из Самары ушло на фронт 150 лучших комсомольцев, из них 12 руководителей Самарского комсомола, в том числе три члена губкома РКСМ². Уехали первые комсомольцы города Галкин И., Л. Поливник, С. Андреев и др. Бузулукский уезд дал 30% мобилизованных — исключительно одних добровольцев. Более 100 добровольцев из лучших активистов ушли на фронт из Бугурусланского уезда³. Пензенский губком партии совместно с губкомом РКСМ 14 октября 1919 года объявили весь губернский Союз молодежи мобилизованным. Комиссия при губкоме КСМ с представителем губкома партии направляли комсомольцев туда, где была нужна их помощь⁴. С большим подъемом проходили комсомольские собрания в г. Городище, в Керенской уездной организации Пензенской губернии, где записался добровольцами на борьбу с Деникиным почти весь состав городских организаций⁵. Наровчатский уезд Пензенской губернии дал Южному фронту 43% состава своей организации⁶. По неполным данным, на Южный фронт из Самарской губернии ушло около 800 комсомольцев⁷: из Самары — 150, из Бузулукского уезда — 150, из Бугурусланского — более 100, из Пугачевского — 70 человек, из Мелекесского — 16, Бугульминского — 136, Ставропольского —

¹ ПАКО, ф. 53, оп. 1, ед. хр. 1441, л. 134.

² ПАКО, ф. 53, оп. 1, ед. хр. 1, л. 13; ед. хр. 1441, л. 153.

³ См. «Коммуна», 1919, № 234, от 23 сентября.

⁴ ПАПО, ф. 36, оп. 1, ед. хр. 1, л. 13; ед. хр. 1441, л. 153.

⁵ ПАПО, ф. 38, оп. 1, ед. хр. 6, л. 67, 131.

⁶ ПАПО, ф. 38, оп. 1, ед. хр. 5, л. 88.

⁷ Подсчеты автора, см. ПАКО, ф. 53, оп. 1, ед. хр. 2, 3, 7, 8; 9; 12; 15, 1438, 1439, 1441.

64, Балаковского — 105. Итого 790 человек. Пензенская губерния дала Южному фронту более 300 членов РКСМ¹, Симбирская — более 500². В целом комсомольские организации Среднего Поволжья отправили на Южный фронт около 1,6 тысячи своих членов. Вторая мобилизация отличалась от первой не только своей массовостью, но и большей организацией и лучшим составом бойцов. Многие активные комсомольцы направлялись губкоммами РКСМ на политработу в Красную Армию. Так, члены Пензенского губкома РКСМ Алексей Абрамов — зав. оргинструкторским отделом, Иосиф Физстер и Дмитрий Адаев — члены губкома КСМ Пензы, добровольцы Родионов, Зубковский и др. командировались в распоряжение ЦК РКСМ для ведения политработы в армии³. Председатель Пензенского городского комитета КСМ Иван Лапшин, комсомольцы Резван, член Керенского укома КСМ Мокроусов как добровольцы направлялись в распоряжение политотдела Юго-Восточного фронта в г. Саратов⁴. Очень многих своих членов посылал комсомол на курсы командного состава, на политическую работу в Красной Армии, помогая тем самым формировать нашу армию на новых началах по решению VIII съезда партии. В 1920 году благодаря расширению сети политической комсомольской учебы, через кружки, курсы, партшколы, комсомольские организации Среднего Поволжья дали Красной Армии бойцов-политработников в 4 раза больше, чем в 1919 году. Так, Самарский губком РКСМ послал в июле-августе 1920 г. на командные пехотные курсы в Казань, на инженерные курсы в г. Кунгур, на Самарские пехотные курсы 70 человек⁵, 90 комсомольцев командировал в качестве политработников на Западный фронт Пензенский губернский РКСМ⁶.

Весной 1920 г. империалисты вновь сделали попытку задушить Советскую Россию руками барона Врангеля и панской Польши. 23 мая ЦК РКП(б) опубликовал в газете «Правда» тезисы «Польский фронт и наши задачи», где призывал рабочих и крестьян мобилизовать все силы на разгром врага. Комсомол откликнулся на призыв партии 3-й мобилизацией. В мае 1920 г. ЦК РКСМ опубликовал воззвание ко всем комсомольским организациям о мобилизации на польский фронт, в августе — инструкцию о проведении добровольческой мобилизации на врангелевский фронт⁷. 3-я Всероссийская комсомольская мобилизация в отличие от первых двух проводилась только на добровольных началах и была самой массовой. Формы ее проведения были те же, что и при 2-й моби-

¹ Подсчеты автора, см. ПАО, ф. 38, оп. 1, ед. хр. 3, 5, 6, 7.

² См. Комсомольская юность. Ульяновск, 1958, стр. 7.

³ ПАО, ф. 38, оп. 1, ед. хр. 7, л. 2, 3, 13, 14, 15; 17.

⁴ Там же, л. 20, 21, 41.

⁵ ПАО, ф. 53, оп. 1, ед. хр. 1441, 121.

⁶ ПАО, ф. 38, оп. 1, ед. хр. 15, л. 55.

⁷ Сборник «В кольце фронтов», Молодая гвардия, 1963, стр. 196.

лизации — организация мобилизационных троек при губкомах и уездкомах, разбор заявлений добровольцев на заседаниях губернских, городских и уездных комитетов, проведение митингов, собраний, запись добровольцев, посылка на курсы командного состава Красной Армии, курсы медсестер и т. д.

Особенностью 3-й мобилизации было то, что она проводилась после массового очередного призыва молодежи 1901—1902 года рождения в ряды Красной Армии. По этому призыву только по 2-м губерниям Среднего Поволжья — Пензенской и Самарской — в январе 1920 г. на призывные пункты явилось свыше двух тысяч юношей¹.

Учитывая эту особенность, ЦК РКСМ требовал от комсомольских организаций, чтобы 3-я мобилизация носила строго добровольческий характер, не ослабляла бы союзные ряды, не оголяла их. ЦК РКСМ предложил, чтобы списки комсомольских добровольцев рассматривались также и в партийных организациях в интересах союзной работы. Были случаи, когда комсомольским организаторам отказывали в просьбе отправить их на фронт и оставляли работать на местах, чтобы не страдала внутрисоюзная работа. Тяга на фронт среди молодежи была очень большой, и некоторые комсомольские организации, не дожидаясь указаний губкомов начинали запись добровольцев. Например, Сызранский уком РКСМ Симбирской губернии на своем заседании 7 мая 1920 г. поставил вопрос о мобилизации членов союза на Западный фронт. В решении записали: «Ввиду того, что от губкома не поступило никаких распоряжений о проведении мобилизации, открыть добровольную запись всех желающих ехать на Западный фронт из городской организации»².

В добровольческой комиссии г. Самары за две недели ее работы записалось 600 добровольцев³. Губкомы партии и комсомола проводили митинги, собрания, устраивали спектакли, концерты, где выступали агитаторы и проводилась запись добровольцев. Выпускались плакаты, лозунги, однодневные газеты.

Добровольцев было так много, что 1-й пленум Самарского губкома РКСМ 17 мая 1920 года постановил:

мобилизовать исключительно здоровых товарищей;
лишь политически грамотных членов комсомола;
не обескровливать союзных организаций;
предложить губкому РКП при мобилизации на Западный фронт членов партии, состоящих в то же время и в комсомоле, входить каждый раз в соглашение с губкомом РКСМ⁴.

Это решение помогло послать на фронт нужных людей и оста-

¹ ЦГАСА, ф. 25889, оп. 9, ед. хр. 132, л. 512.

² ПАКО, ф. 141, оп. 1, ед. хр. 240, л. 27.

³ См. «На Западный фронт», (Самара), 1920, № 1, 13 июня.

⁴ См. «Поволжский юный коммунист», 1920, № 7, 19 июня.

вить для укрепления союзной работы в тылу необходимый минимум грамотных и активных работников.

Самарский губком РКСМ на Западный фронт борьбы с белополяками послал 551 члена своей организации¹, Симбирский — 400 комсомольцев², Пензенский — 964 комсомольца³.

Всего по трем губерниям — 1915 человек. Итого по 3-й мобилизации из Среднего Поволжья ушло на фронт почти столько же комсомольцев, сколько по 1-й и 2-й мобилизациям вместе взятым. Всего на фронты гражданской войны в грозные 1919—1920 гг. три губернии Среднего Поволжья дали более 4000 комсомольцев, большинство из которых ушли добровольцами.

Но не только на фронтах гражданской войны сражались комсомольцы в 1919—1920 гг. Немало сил отдал комсомол и борьбе с бандитизмом, кулацкими восстаниями в тылу. В период нашествия Колчака на Среднюю Волгу его приспешникам удалось, опираясь на кулачество, поднять в ряде уездов Самарской губернии (Ставропольском, Мелекесском, Бугульминском, Бугурусланском), Симбирской губернии (Сенгилеевском, Карсунском) и Пензенской губернии (Саранском) кулацкие мятежи и контрреволюционные заговоры. В Среднем Поволжье, аграрном районе страны, где сельское население по переписи 1918 г. составляло 93%, а городское только 7%⁴, где были богатые села с кулацким населением на 40%⁵ (например, село Новодевичье Сенгилеевского уезда Симбирской губернии, ряд сел Мелекесского и Самарского уездов). Кулаки влияли на середняка и обманом поднимали его против власти Советов.

Председатель особой комиссии ВЦИК по ознакомлению с положением в Поволжье Н. Г. Смидович в своем докладе ЦК РКП(б) от 22/IV 1919 г. писал: «Восстание в приволжских уездах началось 2—3 марта. В селе Новодевичье Сенгилеевского уезда и в двух воинских частях Сызрани (176-й пехотный полк и 2-й запасной батальон) Главный штаб восстания был в Новодевичье. Восстание перекинулось на север, в Сенгилеевский и Карсунский уезды, на юг в Сызранский уезд, в Самарскую губернию и за Волгу на восток, в Мелекес, Ставропольский и Самарский уезды, захватывая преимущественно крупные кулацкие села.

Повстанцы Карсунского уезда портили железнодорожные пути. Повстанцы Мелекесского и отчасти Сенгилеевского уездов захватили на несколько дней Ставрополь. К 20 марта 1919 г. энергичными и беспощадными мерами восстание повсюду было ликвидировано⁶.

¹ См. «Голос молодежи», 1923, № 62, 21 ноября.

² См. Симбирская губерния в годы гражданской войны, Ульяновск, 1960, стр. 13.

³ См. Информационный бюллетень Пензенского обкома ВЛКСМ № 8(20), 1969 г., стр. 48.

⁴ Лебедев Н. Средневожский район. М., 1927, стр. 26.

⁵ ПАКО, ф. 1, оп. 1, ед. хр. 329, л. 160.

⁶ ЦПАИМЛ, ф. 17, оп. 65, ед. хр. 65, л. 24.

В марте 1919 года, как только начались кулацкие восстания, партийная, профсоюзная, комсомольская организации Самарской губернии объявили себя на военном положении. Вновь была объявлена 50% мобилизация рабочих и служащих предприятий и учреждений¹. Самарский комитет РКСМ создал свой «военный штаб союза», в состав которого вошли З. Козлова, К. Левитин, А. Булушев, Ж. Бенфест и др. Штаб выделял в распоряжение губкома партии и губисполкома членов союза, принимал участие в охране города, обучал комсомол военному делу, винтовке и т. д.².

Комсомол Среднего Поволжья вписал в историю много патристических подвигов в борьбе с кулацкими бандитами.

Когда весной и летом 1919 года участились выступления контрреволюционных банд в стране, для борьбы с ними ЦК РКП(б) дал указание уездным комитетам партии создавать из коммунистов и комсомольцев в возрасте от 17 до 50 лет отряды особого назначения. В ноябре 1919 года Реввоенсовет республики ввел отряд особого назначения в систему всеобщего обучения, чтобы усилить партийное влияние на молодежь, обучающуюся в этой системе. Но коммунистические части сохранились в этой системе самостоятельно и сводились в особые отряды, действующие по распоряжению местных партийных организаций³.

В 1920 г. отряды особого назначения стали называться частями особого назначения — ЧОН.

Состоящие из коммунистов и комсомольцев, эти части боролись с бандитизмом, кулацкими мятежами, шпионажем и диверсиями, охраняли предприятия, дороги, склады.

3 мая 1919 года Самарский губком партии постановил в каждом уезде, волости создавать отряды особого назначения во главе с коммунистами из стойких, сознательных солдат, рабочих, служащих и передовой молодежи. Мобилизации в эти отряды подлежали 50% коммунистов. Ответственным организатором ЧОН по губернии назначался член губкома партии Слепченко⁴. Все комсомольцы губернии, независимо от пола и возраста, принимали участие в ЧОНе. В школах проводились военные занятия под руководством коммунистов. Часто практические занятия проводились за городом. Например, все ЧОНовцы из поселка Зубчаниновка, близ Самары, часто выезжали за Волгу, к Цареву Кургану, или в поле и там проводили практические занятия⁵.

В июне 1919 года была объявлена на военном положении и Пензенская губерния, в связи с участвовавшей вредительской дея-

¹ ПАКО, ф. 1, оп. 1, ед. хр. 329, л. 161.

² Булушев А. Первые месяцы работы комсомола. Газ. «Голос молодежи», орган Самарского губкома РКСМ. 1925, № 213, от 18 декабря.

³ ЦГАСА, ф. 65, оп. 10, ед. хр. 2, л. 3.

⁴ ПАКО, ф. 1, оп. 1, ед. хр. 38, л. 63.

⁵ ПАКО, ф. 8121, оп. 3 ед. хр. 22, л. 9.

тельностью контрреволюционных и бандитских элементов, а также в связи с антисоветской агитацией агентов Колчака¹.

Пензенский губком партии объявил мобилизацию коммунистов и комсомольцев в отряды особого назначения и при грозящей опасности приводил их в боевую готовность². К июлю 1919 г. при Пензенском губкоме РКП(б) из коммунистов и комсомольцев было сформировано три роты в количестве 468 человек. 90% из них прошли курс военного обучения³. Члены городищенского комитета РКСМ Пензенской губернии на своем заседании 24 июня 1919 г., заслушав доклад о тяжелом положении Советской России и в частности Пензенской губернии, постановили: «отдать все свои молодые силы на защиту Советской власти..., пресекая в корне все поползновения контрреволюционных элементов, «считать обязательным, чтобы каждый член союза молодежи умел владеть оружием, с которым в минуту опасности могли бы выступить и отстаивать до последней капли крови интересы и право пролетариата»⁴.

Когда 7 июля 1919 года станция Кузнецк была объявлена на военном положении, на следующий день, 8 июля, на общем собрании членов Кузнецкой организации КСМ было принято решение о создании боевой дружины и активном участии в отпоре контрреволюции⁵.

Одна из первых комсомолок г. Кузнецка А. Кладнова, член ЧОНа, в своих воспоминаниях писала, как распределялось время в течение дня. «Каждый день у нас начинается с пяти часов утра. В пять часов утра мы были в ЧОНе на утренней проверке. После проверки споем «Интернационал», нас информируют о положении на фронтах. После этого час-полтора на военной учебе. Затем прямо с винтовкой бежишь к 8 часам на работу. После работы — собрания, субботники. Вечером — вечерняя проверка в ЧОН, чистка оружия, караульная служба, ночное дежурство в учреждениях. Спали по 3—4 часа⁶. Отряды особого назначения из комсомольцев и молодежи были организованы также в Инсарском, Городищенском, Наровчатском уездах Пензенской губернии. В селе Казенчик Наровчатского уезда комсомолец Вася Захаров один сумел выследить в лесу гнездо бандитов и склад с награбленным добром и помог отряду ЧОН найти и захватить бандитов⁷.

В уездах Симбирской губернии укомы партии вместе с укомми комсомола также создавали отряды особого назначения по борьбе с кулацкими восстаниями. Так комсомольцы Алатырского уезда Симбирской губернии через месяц после своей организа-

¹ См. Год за годом. Приволжское кн. изд., Саратов—Пенза, 1967, стр. 35.

² ПАПО, ф. 36, оп. 1, ед. хр. 79, л. 122.

³ ЦПАИМЛ при ЦК КПСС, ф. 17, оп. 6, ед. хр. 209, л. 86.

⁴ ПАПО, ф. 38, оп. 1, ед. хр. 1, л. 76.

⁵ ПАПО, ф. 38, оп. 1, ед. хр. 1, л. 49; 76.

⁶ Мочалов А. У истоков Пензенского комсомола. — Информационно-методический бюллетень № 8 (20), Пенза, 1969, стр. 56.

⁷ См. Там же, стр. 49.

ции, в марте 1919 года, во время кулацкого мятежа в Карсунском уезде организовали молодежный отряд по борьбе с контрреволюцией, позднее этот отряд целиком ушел на борьбу с Колчаком на Восточный фронт¹.

Когда отряды Колчака подходили к Бугульме, в Мелекесском уезде вспыхнуло кулацкое (чапанное) восстание. Его цель была — оттянуть части Красной Армии, слиться с колчаковцами, противопоставить крестьян Советской власти и поднять их на борьбу с ней. На подавление этого мятежа вместе с коммунистами снова была мобилизована молодежь. Боевые отряды из коммунистов и комсомольцев Симбирской губернии были направлены в Никольск, Старую Майну, Белый Яр, Крестово-Городище и др. населенные пункты⁴. В боевых дружинах, отрядах ЧОН комсомольцы губернии Среднего Поволжья не только в 1919 году, но и 1920 г. активно боролись с кулацкими восстаниями, различными контрреволюционными бандами. В этих отрядах комсомольцы и молодежь несли охрану промышленных объектов, железнодорожных станций, складов, порядка в городе, вели борьбу с саботажниками и дезертирами. Все комсомольские организации города и сел фронтовых Самарской и Симбирской губерний и прифронтовой Пензенской, где в 1919 г. также часто объявлялось военное положение из-за различных контрреволюционных выступлений кулачества и их приспешников, активно помогали компартии и советскому народу бить врага не только на фронте и в боевых отрядах ЧОН, но и поддерживать порядок среди мирного населения. Комсомольцы были активными помощниками партии в тылу, оказывали поддержку Красной Армии тем, что заботились о семьях красноармейцев, дежурили в лазаретах, собирали подарки бойцам.

5-го августа 1919 года ЦК РКСМ разослал по губерниям циркуляр «О помощи раненым красноармейцам» ЦК РКСМ предложил всем организациям немедленно приняться за обслуживание госпиталей и лазаретов, проводить в них беседы, лекции, читать газеты и популярные брошюры выздоравливающим, устраивать концерты, спектакли силами комсомола. 10 июля 1919 г. ЦК РКСМ вновь обратился ко всем комсомольцам с письмом о помощи семьям красноармейцев, где указывалось, что в деревнях, в связи с массовым уходом крестьян в Красную Армию, ощущается острый недостаток в рабочих руках для уборки урожая. Необходимо, указывалось в письме, организовывать сельхоздружины из рабочей молодежи и посылать их на село не только в помощь семьям красноармейцев, но и для агитационно-пропа-

¹ См. «Заря», орган Симбирского губкома партии, 1919, № 110 от 30 сентября.

² См. «Знамя коммунизма», орган Мелекесского райкома. 1953, 29 октября, № 130 (299).

гандистской работы, для организации в деревне Союзов молодежи¹.

12 июля 1919 г. это обращение ЦК уже обсуждалось в Пензенском городском комитете РКСМ, где было постановлено создать трудовые отряды из рабочей молодежи в помощь селу². Такие же трудовые отряды были созданы в Симбирской и Самарской губерниях. В Самаре из девушек — членов РКСМ организовали санитарный отряд, обслуживающий лазареты и госпитали³.

В сентябре 1919 г. Самарским комитетом РКП(б) вместе с комсомолом был организован сбор литературы для бойцов Красной Армии. Для этой работы было привлечено 900—1000 человек. Сборщики литературы (из молодежи) обходили квартиры, кварталы, учреждения и собирали много литературы⁴.

С 31 октября 1919 г. Самарский губком РКП(б) и РКСМ проводили неделю помощи больным и раненым красноармейцам. Комсомольцы собирали теплую одежду для бойцов, размещали раненых в сносных помещениях, устраивали в госпиталях и лазаретах митинги-концерты⁵.

К 1 сентября 1919 г. в Среднем Поволжье по распоряжению Окружного отдела Всевобуча Приволжского Военного округа стали срочно формироваться лыжные отряды из молодежи допризывного возраста (17—18 лет), проходящих допризывную подготовку, и молодых членом партии и комсомола. Такие отряды были созданы во всех губерниях Среднего Поволжья и отправлены на фронт для борьбы с врагом в условиях суровой зимы.

Итак, комсомол Среднего Поволжья, как и всей Республики, своими делами доказал верность идеям партии, делу социалистической революции. Комсомольские организации Самарской, Симбирской и Пензенской губерний уже боролись с врагами Советской власти и мужали в этой борьбе. Комсомол Среднего Поволжья внес свой весомый вклад в разгром армий Колчака, Деникина, Врангеля и панской Польши. По трем Всероссийским мобилизациям (по неполным данным, т. к. на территории Самарской и Симбирской губерний шли бои с колчаковцами и учета ушедших на фронт по собственной инициативе не было) комсомольцы трех губерний Средней Волги дали более 4000 бойцов. Свыше 500 комсомольцев в этот период были направлены на курсы командиров и политработников. По призыву партии и под ее руководством комсомольцы использовали различные виды помощи Красной Армии не только на фронтах, но и в тылу.

¹ См. «Беднота», 1919, № 404, от 10 августа.

² ПАПО, ф. 38, оп. 1, ед. хр. 1, л. 127.

³ ПАКО, ф. 53, оп. 1, ед. хр. 1441, л. 1.

⁴ См. «Коммуна», 1919, № 234, от 23 сентября.

⁵ См. «Коммуна», 1919, № 264, от 29 октября.

Они боролись с кулацкими восстаниями, участвовали в сборе подарков для бойцов, работали в госпиталях среди раненых, помогали семьям красноармейцев.

Во всех своих действиях по оказанию помощи Красной Армии в разгроме врага комсомольцы были мужественными, сознательно вступали на путь борьбы и горячо верили в победу. Революционный энтузиазм, дух творческого горения, беззаветная преданность партии характерны для комсомольцев в годы гражданской войны. Продолжая боевые традиции первых комсомольцев, сделав их своим моральным правилом, советская молодежь беззаветно служит своей Родине и советскому народу, умножая его победы в защите социалистического Отечества, в борьбе за мир и безопасность народов.